

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Цюрих - любимый город миллионеров и революционеров |

Автор: Всеволод Бернштейн, [Цюрих](#), 01.12.2008.



Вид на реку Лиммат, позади - Гросмюнстерский собор. (SWISS-IMAGE.CH/CHRISTOF SONDEREGGER)

Цюрих - самый большой город в Швейцарии, хотя, по российским меркам, он не так уж велик.

|

Кантон - Цюрих

Площадь - 92 км²

Население - 377 000 чел.

Язык - швейцарский немецкий

Кабаре Вольтер. (NASHAGAZETA.CH)

Цюрих - самый большой город в Швейцарии, хотя, по российским меркам, он не так уж велик.

Населения в нем примерно столько же, сколько во Владимире или в Архангельске. Весь исторический центр можно не торопясь обойти пешком за пару часов, самая далекая поездка на трамвае займет не более получаса, а отъехав от центра города

на пятнадцать километров, можно оказаться в настоящей деревенской глупи. Однако по некоторым показателям Цюрих способен заткнуть за пояс иной мегаполис. Например, по количеству дорогих бутиков, по насыщенности и разнообразию культурной афиши, по национальной пестроте (каждый третий житель - иностранец), по интенсивностиочной жизни. Не случайно в справочнике Lonely Planet: Best in Travel 2009 Цюрих вошел в десятку самых «тусовочных» городов мира. Преимущества большого города без издержек чрезмерной урбанизации - вот главный козырь Цюриха.

Прошлое

Самые примечательные вехи истории Цюриха: основанный римлянами как таможенный пост на дороге к германцам, он почти четыре века - с 853 года по 1336 год - находился во власти женщин, аббатис Фраумюнстерского аббатства. Первым городским бургомистром, не назначенным аббатисой, стал глава объединения гильдий городских ремесленников Рудольф Брюн. Это важная деталь. С тех пор в городе всем заправляли ремесленники и купцы, а не

Ханс Вальдман, бургомистр

в 15 в. (NASHAGAZETA.CH) церковники и не ставленники Императора Священной римской империи, хотя формально Цюрих был ее частью. В 1351 году Цюрих вошел в Швейцарский союз, однако он был, наверное, самым беспокойным его членом по причине постоянного недовольства и бунтов. Один раз, в 1356 году, он даже вышел из состава Конфедерации, но потом возвратился. Ремесленные гильдии проводили независимую политику и мало прислушивались к указаниям извне - от Императора ли они исходили, или от Папы Римского. Не мудрено, что Цюрих стал одним из главных центров Реформации в Европе, Ульрих Цвингли начал свою деятельность одновременно с Мартином Лютером.

В период наполеоновских войн под Цюрихом была разбита российско-австрийская армия под командованием Римского-Корсакова. Спеша к ней на помощь, Суворов совершил свой героический переход через Альпы, но не успел. Можно сказать, что в прошлом и позапрошлом веках Цюрих был местом обязательным к посещению для всех русских, путешествовавших по Европе. Русскоязычная колония в городе насчитывала многие тысячи человек. Студенты (среди них первая в Европе женщина-врач Екатерина Суслова), политические эмигранты (Бакунин, Засулич, Ленин), художники (Явленский, Веревкина). Вообще, по концентрации выдающихся личностей маленький Цюрих мог вполне сравниться с Лондоном или Парижем - здесь жили и творили Вагнер, Манн, Эйнштейн, Джойс и многие другие.

Достопримечательности

Обзор цюрихских достопримечательностей не требует напряжения сил и легко комбинируется с другими приятными занятиями - шопингом или знакомством с местной кухней. Старый город раскинулся по обе стороны реки Лиммат. Верными ориентирами служат шпили главных городских соборов: недавно отреставрированного Гросмюнстера, Фраумюнстера, украшенного потрясающими витражами работы Шагала, и церкви Святого Петра с самыми большими в мире башенными часами. На левом берегу Лиммата - царство шопинга, здесь главная торговая улица, Банхофштрассе, и несколько гигантских универсальных магазинов - Jelmoli, Globus, Feldpausch. На правом берегу, в паутине переулков Обердорфа и Нидердорфа множество уютных кафе, кондитерских, антикварных лавок, ресторанчиков, среди которых легендарное «Кабаре Вольтер», колыбель дадаизма, куда любил захаживать живший неподалеку Ленин. Тут же Кунст-хаус с обширной

коллекцией искусства, пожалуй, лучшей в Швейцарии.

Новгодний фейерверк. (SWISS-IMAGE.CH/CHRISTOF SONDEREGGER) При всей своей компактности Цюрих многолик. Стоит заглянуть в район Цюрих-Вест, чтобы получить от города совсем другое впечатление. Здесь кварталы богемы с галереями, магазинами дизайнерской одежды местных марок (после Банхофштрассе цены приятно удивляют). Очень колоритна улица Лангештрассе. Ее не без основания называют «улицей красных фонарей», массажные салоны и «гоу-гоу» - клубы соседствуют здесь с модными ресторанами, барами и бутиками. Обязательно нужно оставить время для прогулки на корабле по Цюрихскому озеру - с воды открывается один из лучших видов на город и окрестности.

Транспорт

Система общественного транспорта в Цюрихе близка к совершенству. Трамваи, автобусы, поезда ходят точно по расписанию даже в часы пик. Жители города охотно используют велосипед как здоровую (и круглогодичную) альтернативу автомобилям. Цюрихский центральный железнодорожный вокзал, построенный в 1847 году - самый большой в Швейцарии, настоящий город в городе, в день через него проходят почти 3000 поездов. Скоростной поезд TGV всего за четыре с небольшим часа способен доставить пассажиров из Цюриха в Париж.

Аэропорт в пригороде Цюриха Клотене - тоже самый большой в стране. Самолеты отсюда летают в 159 городов 64 стран, в том числе в Москву, Санкт-Петербург и Киев.

Цюрих связан с остальными частями Швейцарии прекрасными (и бесплатными, в отличие от Италии и Франции) дорогами. До Люцерна - час езды, так же, как до Бонна и Базеля. До «швейцарской Италии» - Тичино - два с половиной часа. До ближайшей к Цюриху полноценной горнолыжной «каталки» - Хох-Ибрика - чуть больше часа езды.

[Цюрих](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/cyurih-lyubimyy-gorod-millionerov-i-revolucionerov>